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22 届小数刷题班主干讲义——参考答案 

小题答案 

一、平面向量 

1、
2

1
 2、D 3、

2

1
 4、A 5、 








−








−− 3 

2

9

2

9
 ，，   

6、C 7、C 8、B 

二、不等式 

1、D 2、 ( ) ( )+−− ，， 212   3、  2 0，  4、 1−  

5、6 6、 ( 9 ，−   7、2 8、4 

9、4 10、 







+，

5

1
  11、 








−

7

6
，  12、 ( )1−− ，  

13、 












− 0 

2

2
，   14、 ( ) ( )+− ，， 31   

三、函数 

1、B  2、 








4

3
 0，  3、

4

1
3 += xy 或

2

1
3 −−= xy   4、18，

4

49
−  

5、C 6、C 7、  1 3，−  8、 ( 1,−   9、D 

10、D 11、B 12、
24

1
 13、 8−   14、D  15、A 

四、数列 

1、B 2、D 3、
2

1
−  4、

41

19
  5、130   

6、9 7、D 8、A 9、C  10、A 

五、三角函数 

1、
2

1
−  2、44.5  3、D 4、A 5、D  

6、C 7、 ]3 3[ ，−  8、
2

π
 9、C 10、C 
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11、B 12、B 13、D 14、A 15、D 

六、概率与统计 

1、D 2、B 3、B 4、11 5、B  6、A  

7、
3

2
 8、0.648 9、C 10、D 11、80 

七、极限 

1、（1）1 （2）
4

3
 （3）1 （4） 6e−  （5）

2

π
−  （6）1 

（7）
2

1
 （8）e  （9）极限不存在 

2、0 3、 1− 或 1   4、
2

5
−  5、 1−  

八、积分 

1、（1）
3

20
 （2）

6

1
 （3） 1

8

π 2

+  （4）
2

π
 

2、A 3、
4


 4、D 5、C 6、

3

1
  7、A 

九、平面解析几何 

1、 ) 







−−+

3

4
3 ，，   2、B 3、3x＋4y＋14＝0 或 3x＋4y－6＝0 

4、B 5、C 6、A 7、D 8、A  

解答题答案 

一、应用题 

1、解：设有 x 间房供他们住，则有学生 ( )204 +x 人 

依题意，可得
( )
( )




−−+

−−+

818204

018204

xx

xx
，解得： 75  x  

所以 6=x ，则旅行团共有 44 人。 

2、解：设火车速度为 x m/s，火车长为 y m 
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依题意，可得




−=

+=

yx

yx

100040

100060
，解得：





=

=

200

20

y

x
 

3、解：设甲、乙两城市间的路程是 x km 

依题意，可得 3
10080

=−
xx

，解得： 1200=x  

4、解：设这所厂办学校的总经费是 x 万元 

依题意，可得 xxx =+







++ 6.16.1

7

2

2

1

7

2
，解得： 2.4=x  

5、解：甲、乙工效之和为
10

1
，两队合作 4 天，完成了

5

2
4

10

1
= ，还剩下

5

3

5

2
1 =− 没

完成。 

甲还需要 21 天完成，甲的工效为
35

1
21

5

3
= ， 

那么乙单独完成的时间为 14)
35

1

10

1
(1 =− （天）。 

所以这项任务甲单独完成需 35 天，乙单独完成需 14 天。 

6、解：由题意可得甲乙丙的工作效率分别是
1

10
，

1

12
，

1

15
，所以三个人搬完两个仓库

需要
1 1 1

2 8
10 12 15

 
 + + = 
 

小时，则甲完成了一个仓库的
1 4

8
10 5

 = ，所以丙完成了这个仓库

的
4 1

1
5 5

− = ，用了
1 1

3
5 15
 = 小时，因此丙帮甲搬了 3 小时。 

7、解：设原水流速度为 x 千米/时，甲、乙两港相距 y 千米。 

依题意，可得
2

1

8

8
=

+

−

x

x
，解得：

3

8
=x  

所以
9

3

8
28

3

8
28

=

−

+

+

yy

，解得： 20=y  

8、解：由题意知乙车的速度：
7

40 35
8

 = （千米/小时）；再返回时如果甲的速度不变，

则甲乙用时是相等的，甲返回时速度提高了 25%，时间也提前了总时间的
1

5
，所以总时间

为
4 1

4
5 5
 = （小时），甲乙两地路程为 ( )40 35 4 300+  = （千米）。 

二、平面几何 

1、在矩形 ABCD中， ABBC 3= ， 

= 30OBE ， = 60AOB ， 



22届经典刷题班·小学数学·主干知识（参考答案） 

考教师，找敏试                                            咨询热线：400-1189-499 
第 4 页 共 13 

页 

=+=+ 60BOEFOBFOBAOF ， 

BOEAOF = ， 

OBOA = ， OEOF = ， 

△OAF ≌△OBE， 

== 30OBEOAF ， 

OAF 为定值。 

2、（1）证明：过点O作 ACOF ⊥ ，垂足为 F  

因为 BC是角 A的平分线，所以 FADBAD =  

又因为 ADAD= ， == 90AFDABD ，所以△ ABD≌△ AFD 

所以 OFOB = ，所以 AC 是切线 

（2）因为 OFOB = ， DCDE = ， == 90CFDEBD ， 

所以△EBD≌△CFD，所以 FCBE =  

又因为△ ABD≌△ AFD， 

所以 AFAB= ，所以 ACFCAFEBAB =+=+  

3、（1）如图，连接 ，因为点 是弦 的中点， 

所以 ， ， ，所以 为直角三角形， 

所以 ，又因为 ，所以 ， 

又 ，所以 ，即 ， 

所以 ，所以 ，即 与

圆 相切。 

（2）在 中， ， ，所以 。 

又 ，所以 ，又 ， 。 

4、（1） 10=BC  

（2）
57

210 tt
=

−
 

（3）当 MCMN = 时，
5

32

210

cos =

−

=
t

t

C ，所以
8

25
=t  

当 MCMN = 时，
5

3

210

2cos =
−

=
t

t

C ，所以
17

60
=t  

OB E BD

BD OC⊥ BF DF=
1

2
BE BD= BEC△

90C DBC + =  BF DF= =A BOC 

A DBC = BOC DBC = 90C BOC + = 

180 ( ) 90CBO C BOC = −  + =  OB BC⊥ BC

O

Rt OBC△ 3BO = 4BC = 2 2 5OC OB BC= + =

1 1

2 2
OBCS OB BC OC BE=  = △

12

5
BE =

1

2
BE BD=

24

5
BD =
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当 CMCN = 时， tt =− 210 ，所以
3

10
=t  

三、数列 

1、（1）证明： 421 +=+ nn aa ，所以 ( )4241 +=++ nn aa 即可得出 

（2）由（1）可得， 42 −= n
na ，当 1=n 时， 21 −=a ，当 2n 时， +++−= 321 aaaSn  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 24214
12

122
4242422 132 +−=−−

−

−
=−++−+−+=+ + nna n

n
n

n   

所以 242 1 +−= + nS n
n  

2、（1） 05 a ， 06 a ，则 049 + d ， 059 + d ，解得
5

9

4

9
−− d ，d 为正数，所

以 2−=d  

（2）
( )( )










−
−

−
=

−−
=

+ nnnnaa nn 211

1

29

1

2

1

29211

11

1

，所以 







−

−
=

9

1

29

1

2

1

n
Tn ，令

n
bn

29

1

−
= ， 14 =bbn ，所以

9

4

9

1
1

2

1
=








−nT  

3、（1）因为 02 11 =−+ ++ nnnn aaaa ，所以
1

1
2 +

+ =
n

n
n

a

a
a ， 2

11211

1

=−
+

=−
+ nn

n

nn aa

a

aa
，

所以数列








na

1
是以 1 为首项，以 2 为公差的等差数列，故 12

1
−= n

an

，所以
12

1

−
=

n
an  

（2）由（1）得
nn

n
b

2

12 −
= ，可由错位相减求得

nn

n
S

2

32
3

+
−= ，因为 0

2

12
11 
+

=−
++ nnn

n
SS ，

所以数列 nS 是递增数列，所以
8

3

2

1
1 = SSn ，所以不存在 

4、（1） nnSn
2

1

2

1 2 += ，当 1=n 时， 11 =a ，当 2n 时， naSS nnn ==−+1 ，所以 nan =  

（2） 








+
−=

+ 2

11

2

11

1 nnaa nn

，根据裂项相消，所以 








+
+

+
−=

2

1

1

1

2

1

4

3

nn
Tn ， 

又因为
( )( )

0
31

1
1 

++
=−+

nn
TT nn ，所以数列 nT 是递增数列，所以 ( )

3

1
1min
==TTn ，

所以 ( )aa − 1log
3

1

3

1
，因为 01 − a ，所以 10  a ，所以 aa −1 ，即

2

1
0  a  

四、三角函数 

1、（1）∵f (x)＝2 3sin xcos x－3sin2x－cos2x＋2＝ 3sin 2x－2sin2x＋1 

＝ 3sin 2x＋cos 2x＝2sin



2x＋

π

6
. 

∵x∈



0，

π

2
，∴2x＋

π

6
∈



π

6
，

7π

6
，sin



2x＋

π

6
∈



－

1

2
，1 ， 
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∴f (x)在 x∈



0，

π

2
上的值域是[－1，2]． 

（2）∵sin[A＋(A＋C)]＝2sin A＋2sin Acos(A＋C)， 

即 sin Acos(A＋C)＋cos Asin(A＋C)＝2sin A＋2sin Acos(A＋C)， 

化简可得 sin C＝2sin A， 

由正弦定理可得 c＝2a， 

∵b＝ 3a，∴cos B＝
a2＋c2－b2

2ac
＝

a2＋4a2－3a2

2a·2a
＝

1

2
， 

∵0＜B＜π，∴B＝
π

3
. 

∴f (B)＝1. 

2、（1）因为 sin ( 1 3cos )a B b A= − + ， 

所以由正弦定理可得 sin sin sin ( 1 3cos )A B B A= − + ， 

因为 sin 0B  ， 

所以 sin 1 3cosA A=− + ，可得
1

cos( )
6 2

A


+ = ， 

因为 (0, )A  ， (
6 6

A
 

+  ，
7

)
6


， 

所以
6 3

A
 

+ = ，可得
6

A


= ． 

（2）因为 ABC 的面积等于
1 1

2 sin
2 4

bc A bc= = ， 

所以可得 8bc = ， 

又 4 3a = − ， 

利用余弦定理 2 2 2 2 cosa b c bc A= + − ，可得

2 2 2 3
(4 3) ( ) 2 2 cos ( ) 16 2 8

2
b c bc bc A b c− = + − − = + − −   ，解得 35b c+ = ， 

所以
1 1 35

8

b c

b c bc

+
+ = = ． 

3、（1） cos sin cos sin 3 cosb A B a B B b C+ =− ， 

由正弦定理得 sin cos sin sin cos sin 3sin cosB A B A B B B C+ =− ， 

sin 0B  ， 

 cos sin sin cos 3cosA B A B C+ =− ， 

 sin( ) 3cosA B C+ = − ， 
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 sin 3cosC C=− ， 

 tan 3C =− ， 

(0, )C  ，
2

3
C


= ． 

（2）
3

2
2sin

sin
3

c

C 
= = ， 

由正弦定理可得 2sina A= ， 2sinb B= ， 


1 3

2sin 2sin 2[sin sin( )] 2( sin cos ) 2sin( )
3 2 2 3

a b A B A A A A A
 

+ = + = + − = + = + ， 

0
3

A


  ， 


2

3 3 3
A

  
 +  ， 

当
3 2

A
 

+ = 即，
6

A


= 时， sin( ) 1
3

maxA


+ = ， 

( ) 2maxa b + = ， 

ABC 的周长 L a b c= + + 的最大值为 2 3+ ． 

4、（1）因为 sin ( sin 3 cos )cosa B b B b B C= − ， 

所以 sin sin (sin sin 3sin cos )cosA B B B B B C= − ， 

因为 sin 0B  ， 

所以 sin (sin 3cos )cosA B B C= − ， 

所以 sin cos cos sin sin cos 3cos cosB C B C B C B C+ = − ， 

整理可得 cos (sin 3cos ) 0B C C+ = ， 

因为
2

B


 ，所以 cos 0B  ， 

可得 tan 3C =− ，可得
2

3
C


= ， 

由余弦定理 2 2 2 2 cosc a b ab C= + − ，可得 2 1
25 9 2 5 3 ( ) 49

2
c = + −    − = ， 

所以 7c = ． 

（2）设 AB 边上的中线为CD，则2CD CA CB= + ， 
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所以
2

2 2 24 ( ) 2 cosCD CA CB b a ab C= + = + + ， 

所以 249 9 3a a= + − ，即 2 3 40 0a a− − = ，解得 8a = ，或 5− （舍去）， 

所以
1 1 3

sin 8 3 6 3
2 2 2

ABCS ab C = =    = ． 

五、概率统计 

1、（1） 89=x ， ( )
28

25
2
8

2
5

1
3

1
5 =

+
=

C

CCC
AP  

（2） X 的可能取值为 1，2，3，4 

( )
70

5
1

4
8

3
3

1
5 ===
C

CC
XP ， ( )

70

30
2

4
8

2
3

2
5 ===
C

CC
XP ， ( )

70

30
3

4
8

1
3

3
5 ===
C

CC
XP ， 

( )
70

5
4

4
8

4
5 ===

C

C
XP  

2、（1） ( )
5

1
2

2
3

2
2

2
5

2
4 ===

C

C

C

C
P   

（2） ( )
5

1
2

2
3

2
2

2
5

2
4 ===

C

C

C

C
P  ， ( )

15

2
4

2
2

1
1

2
3

1
2

2
4

1
3

2
5

1
4 ===

C

C

C

C

C

C

C

C
P  ， 

( ) ( ) ( )
3

2
4213 ==−=−==  PPP  

六、圆锥曲线 

1、（1）设 ( )yxQ ， 为曲线C 上任意一点， 

因为曲线C 上的点 ( )yxQ ， 到点 ( )1  0，F 的距离比它到直线 3−=y 的距离小 2， 

所以点Q到点 F 的距离等于它到直线 1−=y 的距离， 

所以曲线C 是以 F 为焦点，直线 1−=y 为准线的抛物线，其方程为 yx 42 = 。 

（2）依题意，知直线 l 的方程为 1+= kxy ，代入 yx 42 = ， 

得 0442 =−− kxx ， ( ) 0164
2

+−= k 。 

设 ( )11 yxA ， ， ( )22 yxB ， ，则 kxx 421 =+ ， 421 −= xx ， 
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①因为 BABF = ，所以 ( ) ( )212122 1  yyxxyx −−=−− ，，  ，所以


1
1

2

1 −=
x

x
， 

( )
1

2
1

12
4

16

1

2

2

1

21

2
21

2

−
++−=++=

+
=

− 



x

x

x

x

xx

xxk
，即

1
1

1
1

1
24 2

−

+−=+




k ， 

因为 









3

2
 

2

1
， ，所以 








− 1 

2

1
1

1
，


， 

又函数 ( )
x

xxf
1

+= 在 







1  

2

1
， 上单调递减，所以 








+

2

5
  224 2 ，k ，即

4

2

4

2
− k ， 

所以 k 的取值范围是











−

4

2

4

2
， 。 

2、（1）由题意得 a＝2，b＝1， 

所以椭圆 C 的方程为
x2

4
＋y2＝1. 

又 c＝ a2－b2＝ 3，所以离心率 e＝
c

a
＝

3

2
. 

（2）证明：设 P(x0，y0)(x0＜0，y0＜0)，则 x2
0＋4y2

0＝4. 

又 A(2，0)，B(0，1)， 

所以直线 PA 的方程为 y＝
y0

x0－2
(x－2)． 

令 x＝0，得 yM＝－
2y0

x0－2
，从而|BM|＝1－yM＝1＋

2y0

x0－2
. 

直线 PB 的方程为 y＝
y0－1

x0
x＋1. 

令 y＝0，得 xN＝－
x0

y0－1
，从而|AN|＝2－xN＝2＋

x0

y0－1
. 

所以四边形 ABNM 的面积 S＝
1

2
|AN|·|BM| 

＝
1

2



2＋

x0

y0－1 



1＋

2y0

x0－2
 

＝
x2

0＋4y2
0＋4x0y0－4x0－8y0＋4

2（x0y0－x0－2y0＋2）
 

＝
2x0y0－2x0－4y0＋4

x0y0－x0－2y0＋2
＝2. 

从而四边形 ABNM 的面积为定值． 

3、（1）依题意有
b

a
＝ 3，c－

a2

c
＝

3

2
， 

∵a2＋b2＝c2，∴c＝2a， 

∴a＝1，c＝2，∴b2＝3， 
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∴双曲线 C 的方程为 x2－
y2

3
＝1. 

（2）证明：设直线 l 的方程为 y＝x＋m(m>0)，B(x1，x1＋m)，D(x2，x2＋m)，BD 的中

点为 M，由





y＝x＋m，

x2－
y2

3
＝1

得 2x2－2mx－m2－3＝0， 

∴x1＋x2＝m，x1x2＝－
m2＋3

2
， 

又∵ 1=BFDF ，即(2－x1)(2－x2)＋(x1＋m)(x2＋m)＝1， 

∴m＝0(舍)或 m＝2， 

∴x1＋x2＝2，x1x2＝－
7

2
，M 点的横坐标为

x1＋x2

2
＝1， 

∵ BADA ＝(1－x1)(1－x2)＋(x1＋2)(x2＋2)＝5＋2x1x2＋x1＋x2＝5－7＋2＝0， 

∴AD⊥AB，∴过 A，B，D 三点的圆以点 M 为圆心，BD 为直径， 

∵点 M 的横坐标为 1，∴MA⊥x 轴， 

∴过 A，B，D 三点的圆与 x 轴相切． 

4、（1） 1
1620

22

=+
yx

 

（2）椭圆的右焦点 F 的坐标为 ( )0  2， ，设线段MN 的中点为 ( )00 yxQ ， ，由三角形重心

的性质知 FQBF 2= ，又 ( )4  0，B ，所以 ( ) ( )00 2242 yx ，， −=− ，故得Q的坐标为 ( )23 −， ， 

设 ( )11 yxM ， ， ( )22 yxN ， ，则 621 =+ xx ， 421 −=+ yy ，且













=+

=+

1
1620

1
1620

2
2

2
2

2
1

2
1

yx

yx

，两式相

减得
( )( ) ( )( )

0
1620

21212121 =
−+

+
−+ yyyyxxxx

，所以
5

6

5

4

21

21

21

21 =
+

+
−=

−

−
=

yy

xx

xx

yy
kMN ，故

直线方程为 02856 =−− yx 。 

七、导函数 

1、（1） ( ) 14
3

1 23 ++−= xaxxxf ， ( ) 422 +−= axxxf ， 

 ( )xf 在区间 ( )3 1， 上单调递增， 

( ) 0422 +−= axxxf 在 ( )3 1， 上恒成立， 

等价于
x

xa
2

2

1
+ 在 ( )3 1， 上恒成立， 
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2
2

2
2

2

2
=+

x

x

x

x
 ，当且仅当

x

x 2

2
= 即 2=x 时等号成立， 

2a ， 

a 的取值范围为 ( 2 ，− 。 

（2） ( ) 422 +−= axxxf ， ( )44 2 −= a ， 

①当 0 ， 22 − a 时， ( ) 0 xf 恒成立，即 ( )xf 在 R 上单调递增，无极值点； 

②当 0 ， 2−a 或 2a 时， ( ) 40 2
1 −−== aaxxf ， 42

2 −+= aax （ 21 xx  ）， 

当 




 −−− 42aax ， ， ( ) 0 xf ， ( )xf 单调递增； 





 −+−− 44 22 aaaax ， ，

( ) 0 xf ， ( )xf 单调递减；当 




 +−+ ，42aax ， ( ) 0 xf ， ( )xf 单调递增。 

( )xf 的极大值点为 42 −− aa 。 

综上所述， 22 − a ， ( )xf 无极大值点； 

2−a 或 2a ， ( )xf 有一个极大值点 42 −− aa 。 

2、（1）∵h(x)的定义域为(0，＋∞)， 

h′(x)＝－
1

x2＋
3

x
－2＝－

2x2－3x＋1

x2 ＝－
（2x－1）（x－1）

x2 ， 

∴h(x)的单调递减区间是 )
2

1
,0( 和(1，＋∞)． 

（2）问题等价于 aln x＝
1

x
有唯一的实根， 

显然 a≠0，则关于 x 的方程 xln x＝
1

a
有唯一的实根， 

构造函数 φ(x)＝xln x，则 φ′(x)＝1＋ln x， 

由 φ′(x)＝1＋ln x＝0，得 x＝e
－1， 

当 0＜x＜e
－1 时，φ′(x)＜0，φ(x)单调递减， 

当 x＞e
－1 时，φ′(x)＞0，φ(x)单调递增， 

∴φ(x)的极小值为 φ(e
－1)＝－e

－1. 

如图，作出函数 φ(x)的大致图象， 
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则要使方程 xln x＝
1

a
有唯一的实根， 

只需直线 y＝
1

a
与曲线 y＝φ(x)有唯一的交点，则

1

a
＝－e

－1 或
1

a
＞0， 

解得 a＝－e 或 a＞0， 

故实数 a 的取值范围是{－e}∪(0，＋∞)． 

3、（1） ( ) ( ) ( )
x

axax

x

a
axxf

++−
=++−=

22
22

2

，令 ( ) ( ) axaxxg ++−= 22 2 ， 

( ) 0244
22 −=+−= aaa  

①当 2=a 时， ( ) 0 xf 恒成立，所以 ( )xf 恒增， 

② 2a 时，令 ( ) 0= xf ，解得
2

1

a
x = ， 12 =x ， 

当 20  a 时， ( )xf 在 








2
0

a
， 单调递增，在 








1 

2
，

a
单调递减， ( )+，1 单调递增 

当 0a 时， ( )xf 在 ( 1  0， 单调递减， ( )+，1 单调递增 

当 2a 时， ( )xf 在 ( )1 0，单调递增，在 








2
 1
a

， 单调递减， 







+，

2

a
单调递增 

（2）由（1）可知，当  8 4，a 时， ( )xf 在  2 1，x 单调递减， 

所以 ( ) ( ) afxfma −=+=+ 2313max ，即 ama − 2 ， 

所以
aa

a
m

2
1

2
+−=

−
 ，所以

2

1
−m ． 

4、（1） ( ) cbxaxxf ++= 23 2 ， 

因为函数的单调递减区间是 ( )2 1， ，所以 ( ) 0= xf 的两根分别为 1 和 2， 

从 ( ) 10 2 == af 且 0a ，可得 1=a ， 

所以
( )
( )




=++=

=++=

04122

0231

cbf

cbf
，解得









=

−=

6

2

9

c

b
， 

所以 ( ) 16
2

9 23 ++−= xxxxf ． 
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（2）由（1）知 ( ) ( )( )213693 2 −−=+−= xxxxxf ， 

当  )+ ，2x 时， ( ) 0 xf ，所以当  )+ ，2x 时， ( )xf 恒增， ( ) ( ) 32min == fxf ， 

要使不等式 ( ) 3ln
2

1 3 +−− mtmmmxf 在  )+，2 上有解， 

只需 ( ) 3ln
2

1 3
min +−− mtmmmxf 对任意 ( 2 0，m 恒成立， 

即 − 3

2

1
3 m 3ln +− mtmm ，即 mmt ln

2

1 2 − ， 

设 ( ) mmmf ln
2

1 2 −= ， 

可求 ( )
2

1
min =mf ， 

所以
2

1
t ． 

故实数 t 的取值范围是 )
2

1
,(− ． 

 

 


